



数据来源 宁波市经信局

27日起， 新能源汽车 专属车险上线

险种“扩容” 电池、充电过程、充电桩都可投保

记者昨日获悉，27日起，新能源汽车专属保险将在宁波正式上线。这意味着，宁波的新能源汽车车主在给汽车投保时，将统一投保新能源汽车专属保险。据业内人士测算，专属保险上线后，80%新能源汽车车主可享受“降费”好处。

新能源汽车商业险只能投保专属车险

数据显示，今年1月-11月，我国新能源汽车产销分别完成302.3万辆和299万辆，同比均增长1.7倍。根据《新能源汽车产业发展规划(2021-2035年)》，2025年我国新能源汽车新车销售量将占汽车总销量的20%左右。

另一方面，新能源车在车身结构、动力系统、使用场景、维修保养等方面较传统汽车存在较大区别，其风险特征和事故原因也呈现一定特殊性。对于这些风险，迫切需要保险公司在传统汽车保险保障和服务上进行升级换代。

据了解，《新能源汽车商业保险专属条款(试行)》由《新能源汽车商业保险示范条款(试行)》和《新能源汽车驾乘人员意外伤害保险示范条款(试行)》组成。

根据条款给出的定义，凡是采用新型动力系统，完全或主要依靠新型能源驱动的汽车，都属于新能源汽车。也就是说，混动车(含增程式)、纯电动车、燃料电池汽车都包括在内。

27日起，所有新保和续保的新能源汽车，只能按照《新能源汽车商业保险专属条款(试行)》投保。

主险“扩容”，电池、充电过程都投保

《新能源汽车商业保险示范条款(试行)》有3个主险，在结构上与现行《机动车辆商业保险示范条款》保持一致。

《新能源汽车驾乘人员意外伤害保险示范条款(试行)》的2个附加险《附加住院津贴保险》和《附加医保外医疗费用补偿险》与现行条款体例保持一致。

具体来看，在保险责任上，新能源汽车专属保险既为“三电”系统提供保障，又全面涵盖新能源汽车行驶、停放、充电及使用作业的使用场景。

新能源汽车尤其是纯电动汽车，一个很重要的风险源就是电池起火。据不完全统

计，近三年新能源汽车起火事故已发生250多起，起火原因包括充电过程中、行驶中和停车时三种情况。从专属条款的主险责任可以看到，在意外事故条款中，已经包含起火燃烧责任。

此外，电池是否属于车损的范畴也是当下承保理赔实际操作中争议较大的地方。而专属条款的主险责任则明确指出，包含车身、电池及储能系统、电机及驱动系统、其他控制系统以及其他所有出厂时的设备。

同时，相比传统车险的使用过程，新能源汽车专属条款的主险责任，还增加了充电过程。

新设3个附加险，满足车主多元化需求

《新能源汽车商业保险示范条款(试行)》有13个附加险，除了保留现行《机动车辆商业保险示范条款》的9个附加险外，还修改完成了《附加新能源汽车增值服务特约条款》，新增了《附加外部电网故障损失险》《附加自用充电桩损失险》《附加自用充电桩责任保险》3个示范附加险，集中解决新技术应用中辅助设施产生的风险。

三年前，陈女士购买了一辆新能源汽车，充电桩安装在小区地面的车库门口。由于车库位于小区内部道路的交叉口，车辆和人流往来较多，一次，她发现充电桩的开关被人为弄坏了。更让她担心的

是，充电桩属于比较危险的装置，在充电过程中万一发生故障，造成第三方损失，麻烦就大了。因此，对于专属保险中的《附加自用充电桩损失险》《附加自用充电桩责任保险》，她充满期待。

而《附加外部电网故障损失险》则可承保由于外部电网输变电故障、电流电压异常等导致的车辆损失。

业内人士称，专属条款将充电桩设备自身损失以及可能引起的第三者人身伤亡或财产损失纳入保险责任，这是保险行业首次将车外设备纳入保险责任，是围绕消费者用车场景提供保险保障的一次大胆探索、重要突破和全新尝试。

80%车主可享受“降费”好处

此前，中国精算师协会发布了《新能源汽车商业保险基准纯风险保费表(试行)》，为新能源汽车保险产品定价提供了基准。

业内专家表示，总体来看，新能源车的三者险和车损险基准保费，较现行传统车险的基准保费，整体下降约

0.8%。其中，三者险基准保费下降0.1%，车损险基准保费下降1.2%。据估算，将近80%的新能源汽车在同等情况下投保专属条款，保费持平或下降。至于另外的20%，主要是一些高端新车，保费会有所上升。

记者 徐文燕

保护个人信息，谨防信息泄露

近日，市民李女士来鄞州银行办理业务，她拿出手机说道：“现在手机里垃圾短信、推销短信实在太多了，银行账户余额变动的短信都要被淹没。”

很多人都有李女士这样的烦恼。在日常生活中，大家经常会遇到，某些电商在促销活动期间，会向用户推送一些营销短信，或者搜索了某一商品后，在另外的APP上也会出现相关内容推荐。其实，这些都是个人信息泄露造成的。

个人信息是指以电子或者其他方式记录的能够单独或者与其他信息结合识别特定自然人的各种信息，包括自然人

的姓名、出生日期、身份证件号码、生物识别信息、住址、电话号码、电子邮箱、健康信息、行踪信息等。在互联网、大数据时代，掌握了个人信息，就抓住了先机，许多APP、企业等对获取个人信息趋之若鹜。因此，保护个人信息，提升自我保护意识，刻不容缓。

近日，鄞州银行积极开展“个人信息保护”宣传活动。为确保活动取得实效，鄞州银行通过多种方式和渠道普及金融知识，切实保障宣传深度与广度。充分利用厅堂阵地，在公共教育宣传栏摆放宣传折页供客户浏览阅读；在营业

厅内电子屏播放相关视频和电子海报；工作人员主动为客户讲解个人信息保护法，提升宣传效果。

鄞州银行建议市民：不要把自己的身份证、银行卡等转借给他人，不要向他人透露自己的银行卡密码或登录密码等重要信息；尽可能少地在第三方平台提供自己的隐私信息，如果可以，不使用真名或真实信息；如果某个APP不需要使用了，建议卸载APP之前，先注销账号信息；不要安装第三方不明来源的APP，尽量通过官方应用市场来安装；网络购物谨防钓鱼网站，不随意点击来



路不明的链接；在公共场合不使用不明来源的WIFI等。

宁波银保监局提醒广大群众，个人信息保护非一日之功，需要全社会共同努力。作为个人，自身必须提高警惕，决不能掉以轻心。

记者 徐文燕
通讯员 胡微波 吴列军 郑波